

[首页](#) [本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [创新专栏](#) [重大课题](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)

2018年8月11日 7:38 星期六 农历戊戌年(狗) 七月初一 辰时

站内搜索 :



当前位置: [首页](#) > [现场传真](#)



[现场传真](#)

四川德阳市华强沟水库文物考古发掘保护工作全面完成

发布时间 : 2017-07-25 文章出处 : 四川新闻网 作者 : 点击率 : 887

尽管华强沟水库文物考古发掘保护工作已告一段落，但说起这次大规模的考古发掘工作及所取得的成绩，旌阳区文管所所长邓丽仍十分激动。

邓丽告诉记者，在整个清理发掘过程中，文物考古人员共发现78座墓葬，出土保存较完整的文物百余件。目前，华强沟水库文物考古发掘出土文物已运往四川省文物考古研究院进行清理修复。下一步，这批文物有望进行集中展览，与德阳市民和外地游客见面。

省市区联手抢救性发掘78座崖墓

7月10日，随着百余件出土文物统一打包从德阳运往四川省文物考古研究院三星堆工作站，标志着华强沟水库地下文物抢救性考古发掘保护工作全面完成。本次出土保存较完整的文物有百余件之多，包括铜镜、五铢钱、陶钵、陶罐、陶狗、陶鸡、执蛇俑、说唱俑、庖厨俑等。

华强沟水库建设工程是市重点工程，位于旌阳区境内华强沟上游。为配合华强沟水库工程建设，四川省文物考古研究院、德阳市文物考古研究所、旌阳区文管所于2012年2月对水库淹没区进行了文物考古调查、勘探工作。调查共发现25处文物点，其中地面文物点3处（石刻2处，水井1处）、地下文物点22处（崖墓群4处，清墓群18处）。2016年12月开始，展开了华强沟水库建设工程文物保护工作。

截至今年7月10日，共计发掘崖墓78座，其中刘家大山崖墓群32座，黄狗坳崖墓群25座，岩洞梁子崖墓群19座，池家埂崖墓群2座。

经过发掘，考古人员发现岩洞梁子崖墓群M3是本次发掘唯一一座三墓室的崖墓，加墓道长度超出18米。而岩洞梁子崖墓群M10是本次发掘工作出土器物最多的墓葬，墓室前部未被扰乱，出土有陶狗、陶罐、一串铜钱以及数个陶俑。岩洞梁子崖墓群M11是本次发掘工墓室结构保存最好的墓葬，实质紧密，结构稳定，且墓室内雕刻装饰精美。前室后壁仿木构刻一对石柱、柱下有石础，柱上有斗拱，之上浮雕一组筒瓦、瓦当。

另外24座墓因盗掘和农田改造，导致整体墓葬结构损毁严重，仅存有小部分，加之岩石风化严重，继续清理存在安全隐患，故未进行发掘，只提取了基本资料。

沉睡两千年的宝贝有望集中展览

这次发掘的崖墓为东汉的平民墓葬，是旌阳区范围内首次成规模发掘的崖墓群，从一定程度上反映出当时的社会生活状况，对于研究德阳历史具有重要的参考价值。

邓丽介绍，此次考古发掘保护工作，是旌阳区境内第一次这么大规模的考古发掘活动，也是文物发掘最多的一次。这些出土文物的价值比较高，特别是一面铜镜和一个执蛇陶俑保存完好，不但丰富了我市同时期文物种类，待清理修复评级后，还有可能填补同一时期文物的空白。

下一步，文物部门将尽快完成出土文物的整理、统计、文物修复、绘图、摄影、制卡、资料完善等工作，最终形成《德阳市华强沟水库建设工程文物发掘工作报告》。

待这些工作结束后，这批文物将归还旌阳区文管所作为馆藏文物。为了丰富广大市民的文物知识，增加市民对文物的保护意识，旌阳区文广出版局计划将这批文物适时进行集中展览，让这些沉睡两千年左右的宝贝与广大市民和游客亲密接触。

（原文标题：华强沟水库文物考古发掘保护工作全面完成）

责编：李来玉

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 61951367 位访问者

